



4月20日,大屏幕上显示一条波士顿马拉松赛配色的丝带。当日,一场悼念仪式在美国职业棒球大联盟波士顿红袜队与堪萨斯城皇家队的比赛前举行,以纪念在波士顿爆炸案中的遇难者 新华社/路透

焦哈尔尚无法说话

据新华社电 美国波士顿爆炸案“二号”嫌疑人焦哈尔·察尔纳耶夫伤势严重,正在救治。马萨诸塞州州长德瓦尔·帕特里克20日告诉媒体记者,焦哈尔还无法说话。按消息人士说法,焦哈尔喉部中弹,舌头受伤。伤口或因他企图饮弹自尽导致。

焦哈尔19日落网,现在贝丝·伊斯雷尔女执事医疗中心救治。仍在这所医疗中心救治的还有11名波士顿马拉松连环爆炸事件的受害者。

美国执法人员加强这一医院安保,尤其是对焦哈尔病房的监视。

马萨诸塞州州长帕特里克20日下午说,焦哈尔伤势严重,可能无法与人交流。“我和所有执法人员一样,基于种种原因希望这名嫌疑人活下来。我们心中有百万疑问,需要得以解答。”

哥伦比亚广播公司援引调查人员的话报道,焦哈尔身上两处重伤,大量失血。他颈部后侧枪伤可能是企图自杀所致。“他们说一处枪伤可能是他把枪放进嘴里,扣动扳机。”

焦哈尔能听懂他人说话。一名执法人员告诉新加坡记者,专门审讯“高价值”嫌疑人的反恐人员正等候讯问。

误会:捷克非“车臣”

据新华社电 美国波士顿连环爆炸案嫌疑人被锁定为来自俄罗斯车臣的移民,捷克驻美国大使却不得不于20日发表公告,澄清“捷克(Czech)”完全区别于“车臣人(Chechen)”。

捷克大使彼得·甘达洛维奇说,一些美国人在社交网站上留言时,把“车臣人”写成“捷克”,这可谓“最不幸的误会”。

甘达洛维奇在使馆网站发布的公告中说:“捷克共和国和车臣共和国是两个不同的实体……捷克共和国是一个中欧国家,而车臣共和国是俄罗斯联邦成员。”

鉴于两者发音接近,甘达洛维奇希望澄清差别。“就打击恐怖主义而言,捷克共和国是美国积极、可信赖的伙伴。在这一问题上,我们决意与盟友并肩战斗,这毋庸置疑。”

波士顿爆炸案被捕嫌疑人可能判死刑

美国法律分析师20日说,相关机构可能会加速司法程序以期迅速启动对波士顿马拉松赛爆炸案被捕嫌疑人焦哈尔·察尔纳耶夫的司法审理。另外,如果此案由联邦法院受理,那么焦哈尔可能会面临死刑判决。

最快一两天内出庭

法律分析师说,如果健康状况允许,焦哈尔最快可能一两天内出庭。

“通常情形下,周五晚上被捕的嫌疑人最快也要在下周一以后才会出庭,”美国有线电视新闻网资深法律分析师杰弗里·图宾说,“不过,这是特殊情况,焦哈尔可

能会被安排在周末出庭。”

波士顿警方19日晚宣布,波士顿爆炸案在逃嫌疑人焦哈尔落网,身受重伤,已送往医院救治。另一嫌疑人、焦哈尔的哥哥塔梅尔兰在与警方的枪战中被击毙。

按照美国司法程序,嫌疑人通常会被指派一名律师,控方和辩方

会就嫌疑人能否获得假释争辩。图宾认为,焦哈尔“显然”不会被允许假释。

他说,接下来,相关机构“将在30天内安排初审,由大陪审团确认指控”。

美国联邦调查局确认,焦哈尔有美国国籍。

焦哈尔要被认定为“敌方战斗人员”?

除法庭审理,相关机构正考虑授权联邦调查局探员等调查人员以特殊方式询问嫌疑人,包括认定嫌疑人为“敌方战斗人员”,不向其宣读“米兰达警告”。

“米兰达警告”源于1966年美国最高法院一项裁决,规定执法人员审讯嫌疑人前有义务告知对方宪法第五修正案所赋予权利,即公民被捕后有权保持沉默并获得辩

护律师,否则供词不可作为法庭证据。项规定作为美国司法体系重要原则之一,时常出现在警匪片中,为不少人熟知。

不过,如果被捕者涉嫌威胁公共安全,执法人员可以“跳过”这一环节。

美国司法部一名不愿公开姓名的官员说,政府正考虑援引公共安全案件特例,授权调查人员直接

询问焦哈尔,不宣读“米兰达警告”。

国会参议员、前总统候选人约翰·麦凯恩支持这种做法。他和另一名参议员提议,以“敌方战斗人员”认定焦哈尔。“嫌疑人被捕,我们最不希望看到的情形是他保持沉默,”麦凯恩在一份声明中说,“显然,审讯嫌疑人以收集情报至关重要。”

辩护律师选定

务所主管米丽娅姆·康拉德经由电子邮件对外宣布:“我们接到通知,将在立案后被指定(接手)。”她拒绝透露更多细节。

事务所成员查尔斯·麦金蒂当

天早些时候说,事务所律师还没有与焦哈尔接触。

鉴于将被法官指定为焦哈尔辩护,联邦公设辩护律师事务所希望能“尽快安排见面”。

焦哈尔可能被判死刑

波士顿马拉松连环爆炸所致严重伤亡,检方寻求焦哈尔死刑的可能性非常大。

穆萨维为摩洛哥裔法国人,“9·11”事件发生后承认自己是未登机的“第二十名劫机者”,2006年被判处终身监禁。

麦克马洪说,有利于焦哈尔的辩护因素在于,他在袭击中是否只

是听从哥哥塔梅尔兰授意,扮演次要角色。在类似案例中,通常是主犯获判死刑。

另外,焦哈尔现年19岁。按最高法院裁定,不满18岁者不得处以死刑,而焦哈尔刚过这一年龄限制。麦克马洪认为,从为焦哈尔辩护而言,年龄也是有要素。

综合新华社电

日多名内阁成员参拜靖国神社

日本多名内阁成员20日和21日参拜靖国神社,其中包括副首相麻生太郎。这是首相安倍晋三去年12月上任以来其内阁成员首次“公开”参拜。

日本副首相兼财务大臣麻生太郎、国家公共安全委员会委员长兼绑架问题担当大臣古屋圭司、官房副长官加藤胜信21日参拜靖国神社。日本共同社报道,麻生在前殿鞠躬,而当天上午参拜的古屋进入正殿。

古屋接受日本媒体采访,声称自己以“国务大臣”身份参拜,叫嚣参拜行为“理所当然”。而官房副长官加藤称,自己以“私人身份”参拜。

总务大臣新藤义孝20日参拜靖国神社,是首个公开确认参拜的安倍内阁成员。按日本媒体的说法,靖国神社4月21日至23日举行例行春季大祭。

由日本跨党派国会议员组成的“大家都来参拜靖国神社国会议员之会”打算23日集体参拜。

安倍21日向靖国神社供奉名为“真神”的祭品,在这棵树上以“内阁总理大臣”的头衔署名。

本月14日,即春季大祭一周前,安倍访问第二次世界大战末期发生激战的硫磺岛,参加战死军人悼念仪式,视察战死军人遗骨收殓工作。当时有日本媒体解读,安倍可能意在以访问硫磺岛“代替”参拜靖国神社。

耿学鹏(新华社供本报特稿)

朝鲜拒绝单方面弃核

朝鲜《劳动新闻》20日刊发文章,称朝方不会同意把放弃核武器作为与美国对话的前提条件。文章说,全世界废除核武器前,美国不应指望朝鲜会“单方面”弃核。

《劳动新闻》在文章中说,美方把朝鲜半岛无核化作为与朝方对话的前提,意在把造成朝鲜半岛局势紧张的责任转移给朝方,向朝方施加国际压力。

《劳动新闻》认为,美方关于与朝对话的表态只是“华丽词藻”,美方对朝敌对政策没有改变。

《劳动新闻》说,朝鲜有可能与美方对话,但不会涉及放弃核武器的议题。

伊朗石油部长罗斯塔姆·加塞米20日说,伊朗方面正与朝方协商,可能向后者出口原油。

西方媒体解读,伊朗当前受到美国和欧盟的严厉经济制裁,原油出口受限,经济状况堪忧,向朝鲜出口石油或许能够解燃眉之急。

蒋晓骥(新华社供本报特稿)

阿富汗一学校30名女生遭投毒

据新华社喀布尔4月21日电(记者 陈杉 赵乙深) 阿富汗官员21日说,阿北部塔哈尔省一所学校的30名女生当天遭人投毒,目前正在救治。

塔哈尔省政府发言人告诉新华社记者,当天该省一所学校30名女生出现呕吐和昏厥等中毒症状,目前均已被送医救治,暂无生命危险。当地政府已就此事展开调查,初步怀疑为有人通过毒气投毒。

目前尚无组织或个人宣称制造该起投毒事件。

这是本周内发生的第二起投毒事件,该地区一所女校18日发生17名女生中毒事件。